
2.  Η Αποστολική Παράδοση της αληθείας υπάρχει μόνο εντός της  
Εκκλησίας και μεταδίδεται διά της Εκκλησίας 
    
   Είδαμε λοιπόν, ότι κατά τους Πατέρες και εκκλησιαστικούς συγγραφείς 
των τριών πρώτων αιώνων της Εκκλησίας είναι αναμφισβήτητο το 
γεγονός ότι οι Απόστολοι παρέλαβαν από τον Χριστό την «άπαξ» δοθείσα 
πίστη και εκείνοι την παρέδωσαν στους μαθητές τους με την εντολή να 
την παραδίδουν και αυτοί στους δικούς τους μαθητές, όπως και έγινε. 
Κατά τον Σωφρόνιο Σαχάρωφ, αυτόν τον Λόγο που εκείνοι είδαν, 
άκουσαν, ψηλάφισαν, αυτόν ακριβώς κηρύττει η Εκκλησία στα δόγματά 
της, γι’ αυτό αναμφισβήτητα «η απόρριψη της Εκκλησίας συνεπάγεται την 
απόρριψη του κηρύγματος των Αποστόλων»1. 
   Ο Ιω. Ρωμανίδης, δέχεται ότι στην Αποκάλυψη και στην Ιερά Παράδοση 
έχουμε τρία στοιχεία: 1) «Τον αποκαλύπτοντα και δοτήρα» που είναι ο 
Θεός. Αυτός που αποστέλλεται να αποκαλύψει τον Θεό διά του εαυτού 
του, είναι ο Λόγος του Θεού, ο οποίος εν Αγίω Πνεύματι χαρακτηρίζει την 
αποκάλυψη και την μέθεξη της δωρεάς στους ανθρώπους μέσω των 
προφητών, αποστόλων, αγίων και του ιερατείου. 2) «Το αποκαλυπτόμενον 
ή την δωρεάν», της οποίας την μέθεξη χαρίζει ο Χριστός εκ του Πατρός εν 
Πνεύματι Αγίω στον λαό του Θεού μέσω των προφητών, Αποστόλων, και 
αγίων. 3) «Τον δέκτην, φύλακα, και μεταδότην της αποκαλυπτόμενης 
δωρεάς», ο οποίος είναι ο διά της θέωσης γενόμενος προφήτης, 
Απόστολος και άγιος της Εκκλησίας, καθώς και αυτός που εν Πνεύματι 
Αγίω παραμένει πιστός στους θεούμενους και στην διδασκαλία τους2. 
Κατά τον Κυπριανό Καρθαγένης, στην Εκκλησία, όπου η πίστη τόσο του 
αποδέκτη, όσο και του μεταδότη είναι υγιής, όλα τα πράγματα τηρούνται 
και τελειούνται από την μεγαλοπρέπεια του Κυρίου και από την αλήθεια 
της πίστης3. 
   Είναι χαρακτηριστικό ότι ο Ωριγένης ερμηνεύοντας την φράση του 
προφήτη Ιερεμία, «τάδε λέγει κύριος τοις ανδράσιν Ιούδα και τοις 
κατοικούσιν Ιερουσαλήμ· νεώσατε εαυτοίς νεώματα͵ και μη σπείρετε επ  
ἀκάνθαις» (Ιερ. 4,3), παρακινεί τους ιερείς – διδασκάλους – κατηχητές να 
«οργώνουν» πρώτα τις ψυχές των ακροατών τους και κατόπιν να 
σπείρουν σ’ αυτές τα δόγματα της πίστεως, εννοώντας προφανώς την 
λεπτομερή κατήχηση προ του Βαπτίσματος. Όταν λοιπόν οι κατηχητές 
οργώνουν με αυτόν τον τρόπο τις ψυχές, τότε, όταν θα σπείρουν, δεν θα 
σπείρουν σε αγκάθια. Αντίθετα, εάν πριν από το άροτρο και πριν το 
όργωμα σπείρουν τα άγια σπέρματα, δηλαδή τον λόγο περί του Πατρός͵ 
περί του Υιού͵ περί του Αγίου Πνεύματος͵ περί της αναστάσεως͵ περί της 
κολάσεως͵ περί αναπαύσεως͵ περί του νόμου͵ περί των προφητών͵ και 
γενικά όλων των δογμάτων, τότε παραβαίνουν την εντολή «πρώτον 
νεώσατε εαυτοίς νεώματα͵ δεύτερον και μη σπείρετε επ  ἀκάνθαις»4. 



   Γενικά λοιπόν, κατά τους προνικαιανούς Πατέρες, όπως παρατηρεί ο 
Y.M.-J. Congar, η Παράδοση ήταν η ζώσα συνείδηση ότι ο Χριστιανισμός 
ήταν μεταβίβαση (transmission) μιας πνευματικής πραγματικότητας, η 
οποία έχει την αρχή της στον Χριστό και είναι ουσιωδώς αποστολική. Η 
μεταβίβαση αυτή είναι κατ’ ουσίαν η παράδοση της εκκλησιαστικής ζωής 
που συνδέεται, όπως θα δούμε, με την κατήχηση και το βάπτισμα, 
λαμβάνει επίσημο χαρακτήρα και εκφράζει το κύρος της Εκκλησίας εν 
αντιθέσει προς τις αιρέσεις 5 . Αυτή την έννοια εξέφρασε ο επίσκοπος 
Λυώνος Ειρηναίος ελέγχοντας τους Γνωστικούς, ότι αγνοούν την υπό των 
Αποστόλων διά των Πρεσβυτέρων διασωθείσα Παράδοση και ότι δεν 
συμφωνούν ούτε με αυτήν, ούτε με την Γραφή6.  
   Κατά συνέπεια, ο Ειρηναίος αντιτάσσει στις πολυποίκιλες αιρέσεις των 
Γνωστικών την πλήρη και καθολική και ενιαία αποστολική παράδοση και 
αποδεικνύει ότι αυτοί διδάσκοντας μόνο μία «ψευδώνυμη γνώση», 
στερούνται της αληθούς αποστολικής παράδοσης και ως εκ τούτου 
στερούνται και της Εκκλησίας και της αληθείας και της σωτηρίας. 
«Επομένως, κατά τον Ειρηναίον», επισημαίνει ο Αθ. Γιέβτιτς, «οι Γνωστικοί 
στερούνται, πρώτον της Εκκλησίας και της εν αυτή αποστολικής διαδοχής 
και χάριτος, δεύτερον της αληθούς αποστολικής πίστεως, τ.έ. της 
ορθοδοξίας και τρίτον της θείας ευχαριστίας, διότι ούτε έχουν νομίμους 
εκκλησιαστικάς συνάξεις, ούτε αναγνωρίζουν την υλικήν δημιουργίαν του 
Θεού, το ‘’πλάσμα του Θεού’’, την σάρκα δηλαδή και το αίμα του Χριστού» 7. 
   Εξ αιτίας αυτού, στα τέλη του β’ αιώνα, όταν η αίρεση είχε αρχίσει ν’ 
απειλεί εντονότερα την ορθοδοξία, την συνοχή και το φρόνημα της 
Εκκλησίας, ξεκίνησε αγώνας για να επαναδιατυπωθεί η αλήθεια της 
Εκκλησίας. Αυτός ο αντιαιρετικός αγώνας των Πατέρων και 
εκκλησιαστικών συγγραφέων είχε, όπως τονίζει ο Κων. Σκουτέρης, τον 
χαρακτήρα της διάσωσης του αληθινού περιεχομένου της πίστης, δεν 
ήταν φιλοσοφική διαλεκτική, δεν απέβλεπε απλώς στην θεωρητική 
κατοχύρωση των χριστιανικών δογμάτων, αλλά ήταν πρώτιστα αγώνας 
για την διασφάλιση της γνησιότητας της Παράδοσης, η οποία με την 
σειρά της έσωζε την δυνατότητα προς σωτηρία. Δεν είναι τυχαίο το 
γεγονός ότι βασικό επιχείρημα όλων των αρχαίων αιρεσιολόγων ήταν η 
πιστότητα στην Παράδοση8.  
   Κατά τον Στυλ. Παπαδόπουλο, η καταγραφή της Παράδοσης δεν 
σημαίνει ποτέ οριοθέτηση της αλήθειας, γιατί αυτό θα σήμαινε άρνηση 
της αλήθειας. Θετικά σημαίνει μόνο επισήμανση - υπογράμμιση της 
αλήθειας και αρνητικά σημαίνει την κατάδειξη των κινδύνων, από τους 
οποίους κινδυνεύει κάποιος, αν δεν είναι προσηλωμένος στην αλήθεια 
που επισημαίνουν οι λέξεις και τα σχήματα της Παράδοσης9. Οι αιρετικοί 
προωθούσαν διδασκαλίες που ήσαν αντίθετες προς την Παράδοση, γι’ 
αυτό η έξω από την Παράδοση θεολογία είναι το σημείο, στο οποίο 
συναντώνται όλες οι αιρέσεις. «Οι αιρετικοί κατέγραφαν μία θεολογία, η 



οποία στηριζόταν όχι στην αυθεντία της Αποστολικής Παραδόσεως, αλλά 
στην ατομική αυθεντία του αιρεσιάρχη. Έτσι, με την διδασκαλία των 
αιρετικών δημιουργούνται επί μέρους ανθρώπινες παραδόσεις, οι οποίες 
παραθεωρούσαν την μία αποστολική και εκκλησιαστική Παράδοση. Στη 
σκέψη και μέσα στα έργα των θεολόγων της Εκκλησίας οι δοξασίες των 
αιρετικών κρίθηκαν ξένες προς την γνησιότητα και Αποστολική Παράδοση, 
στο μέτρο δε αυτό ήσαν και αντίθετες προς την χριστιανική πίστη» 10. 
   Είναι δε αξιοσημείωτη η έντονη αντίδραση του Τερτυλλιανού στην 
αυθαιρεσία του Μαρκίωνα να παραχαράξει πολλά κείμενα που 
αναφέρονται στον Χριστό. Τον προτρέπει γι’ αυτό, ή να καταθέσει τους 
τίτλους της εξουσίας, διά της οποίας προέβη σ’ αυτή την παραχάραξη, ή 
ν’ακολουθήσει ως απλός Χριστιανός την Αποστολική Παράδοση. Εάν 
είσαι προφήτης, προφήτευσε κάτι˙ εάν είσαι Απόστολος, κήρυξε δημόσια˙ 
εάν είσαι συνοδοιπόρος των Αποστόλων, συστοιχίσου με τους 
Αποστόλους˙ εάν είσαι απλός Χριστιανός, δέξου την Παράδοση˙ εάν δεν 
είσαι τίποτε απ’ όλα αυτά, τότε δίκαια θα πω, ας πεθάνεις!11� 
   Ο μέγας θεολόγος της Παραδόσεως Ειρηναίος καλεί όποιους επιθυμούν 
να δουν την αλήθεια, να δουν καθαρά την Παράδοση των Αποστόλων 
που έγινε γνωστή σε όλο τον κόσμο μέσω της Καθολικής Εκκλησίας και 
διαφυλάσσεται στις Εκκλησίες με την διαδοχή των πρεσβυτέρων12 . Το 
επιχείρημά του είναι το εξής: εφ’ όσον η υπόθεση της σωτηρίας μας 
εξαρτάται από την πίστη, είναι ανάγκη να καταβάλουμε κάθε φροντίδα 
για διαφύλαξή της, ώστε να έχουμε την αληθή αντίληψη των 
πραγμάτων13. Για τον Στυλ. Παπαδόπουλο η θεολογία της Παραδόσεως 
είχε ως αφορμή την διάθεση και πράξη των Γνωστικών και όλων των 
αιρετικών να υποτιμούν και να αγνοούν την ιστορικότητα του Χριστού και 
της Αποστολικής Παράδοσης, κάτι που τους παρείχε την άνεση να 
δημιουργούν δικές τους παραδόσεις. Οι Γνωστικοί ισχυρίζονταν συχνά ότι 
κατείχαν παραδόσεις που ο Χριστός εμπιστεύθηκε μυστικά στους 
Αποστόλους, από τους οποίους τις παρέλαβαν εκείνοι. 
   Η πρώτη λοιπόν αντίδραση του Ειρηναίου ήταν να δείξει ότι ο 
Ουαλεντίνος και οι άλλοι αιρετικοί δεν γνώρισαν τον Χριστό και δεν 
άκουσαν τι είπε στους Αποστόλους του, ώστε να διασώσουν λόγους και 
διδασκαλίες του 14 . Αντίθετα, κοντά του ήσαν μόνο οι αληθώς τέλειοι 
πολίτες της Καινής Διαθήκης15, οι Απόστολοι, οι οποίοι παρέδωσαν στην 
Εκκλησία ένα Θεό, Ποιητή του ουρανού και της γης, αυτόν που κήρυξαν ο 
Νόμος και οι προφήτες, και ένα Χριστό, Υιό του Θεού. Αν κάποιος δεν 
συμφωνεί με αυτούς, «αθετεί» (πρβλ. Λουκ., 10,16) οπωσδήποτε τους 
μαθητές του Κυρίου, «αθετεί» όμως, και τον ίδιο τον Κύριο Ιησού Χριστό. 
«Αθετεί» τέλος και τον Πατέρα και είναι αφ’ εαυτού καταδικασμένος, 
διότι ανθίσταται και αντιμάχεται στη σωτηρία του˙ αυτό ακριβώς 
πράττουν όμως όλοι οι αιρετικοί 16 . Είναι ιδιαίτερα χαρακτηριστική η 
ακόλουθη φράση του επισκόπου Λυώνος. Το κήρυγμα της Εκκλησίας το 



κήρυξαν οι προφήτες, το τελειοποίησε ο Χριστός και το παρέδωσαν οι 
Απόστολοι, από τους οποίους το παρέλεβε η Εκκλησία και το διεφύλαξε 
καλά, μόνο αυτή σε όλο τον κόσμο και το παρέδωσε στα τέκνα της17. 
   Σύμφωνα με τον Γ. Φλωρόφσκυ, για τον Ειρηναίο η διδασκαλία αυτή 
των Αποστόλων είναι όχι τόσο παράδειγμα που πρέπει να μένει 
αναλλοίωτο, που πρέπει να το επαναλαμβάνουμε και να απομιμούμαστε, 
όσο είναι ζωή αιώνια, μία ακένωτη, ανεξάντλητη πηγή ζωής και 
εμπνεύσεως 18 . Αυτή λοιπόν η Παράδοση, που αθετείται από τους 
αιρετικούς, είναι «γνώσις αληθής», στην οποία οι άνθρωποι οδηγούνται 
από το ίδιο το Άγιο Πνεύμα. 
   Ποιά ακριβώς όμως είναι η αληθινή γνώση για τον επίσκοπο Λυώνος; 
«Γνώσις αληθής» είναι˙  

1.    «Η των αποστόλων διδαχή και το αρχαίον της εκκλησίας σύστημα 
κατά παντός του κόσμου˙ 

2.    Το χαρακτηριστικό γνώρισμα του σώματος του Χριστού κατά τις 
διαδοχές των επισκόπων, στους οποίους οι Απόστολοι παρέδωσαν τις 
κατά τόπους Εκκλησίες˙ 

3.    Η πληρέστατη χρήση της Γραφής, η οποία έφθασε μέχρις εμάς, 
επειδή ακριβώς φυλάχθηκε χωρίς καμία παραχάραξη, ούτως ώστε 
να μην επιδέχεται ούτε προσθήκη, ούτε αφαίρεση˙ 

4.    Η ανόθευτη μελέτη και η ορθή διδασκαλία σύμφωνα με την Γραφή, 
η ακριβής, η ακίνδυνη και αβλάσφημη˙ 

5.    Η ιδιαίτερη δωρεά της αγάπης, η οποία είναι πολυτιμότερη από την 
γνώση, ενδοξότερη από την προφητεία και ανώτερη απ’ όλα τα άλλα 
χαρίσματα» 19. 

   Επομένως, για τον Ειρηναίο «γνώσις αληθής» δεν είναι μόνο η Εκκλησία, 
ή μόνο η Γραφή, ή μόνο η Παράδοση, αλλά το αδιαίρετο τρίπτυχο 
Εκκλησία - Γραφή - Παράδοση, καρπός του οποίου είναι η Αγάπη. Κατά 
συνέπεια, «η εν Αγίω Πνεύματι ζωή της Εκκλησίας αποτελεί την αφετηρίαν 
και την εξουσίαν της προβολής του κύρους της Αγίας Γραφής και της 
Παραδόσεως» 20. Κατά τον Δημ. Στανιλοάε, «η Εκκλησία, η Γραφή και η 
Παράδοση είναι αδιάρρηκτα ενωμένες». Η Γραφή απορροφάται στην ζωή 
της Εκκλησίας διά της Παράδοσης. Η Γραφή ενεργοποιείται και παίρνει 
την μορφή της συγκεκριμένης βίωσης στην Εκκλησία με την Παράδοση. Η 
Γραφή όμως ενεργοποιείται στην Εκκλησία, εφ’ όσον η Εκκλησία έχει διά 
του Αγίου Πνεύματος συνεχή πρωτοβουλία, με την οποία ενεργοποιεί την 
Γραφή, και η πρωτοβουλία της αυτή εκφράζεται συγκεκριμένα στην 
Παράδοση. Ταυτόχρονα, όμως, η πρωτοβουλία διεκδικείται και από την 
Γραφή. Το Άγιο Πνεύμα, συνεχίζει ο ρουμάνος θεολόγος, είναι ενεργό 
στην Παράδοση, εφ’  όσον είναι ενεργό στην Εκκλησία, όπου η Παράδοση 
βιώνεται. Με το έργο του στην Εκκλησία, η οποία βιώνει την Παράδοση, 
το Άγιο Πνεύμα κάνει την Γραφή να έχει ανάγκη την Εκκλησία.  



   «Η Εκκλησία, η Παράδοση και η Γραφή περιπλέκονται σε ένα σύνολο και 
το έργο του Πνεύματος είναι η ψυχή αυτού του συνόλου. Στο σύνολο αυτό 
όμως το Πνεύμα δίνει περισσότερη πρωτοβουλία στην Εκκλησία. Η 
Εκκλησία κινείται από το Άγιο Πνεύμα και η κίνησή της πραγματοποιείται 
στην Παράδοση και με την Παράδοση αναζωογονείται μέσα από την σχέση 
της με την Γραφή» 21 . Ως μέλος δε του σώματος της Εκκλησίας, ο 
ερμηνευτής βιώνει την διαδοχή και συνέχεια της παράδοσης και 
παραλαβής και καθοδηγείται υπό του Αγίου Πνεύματος22.  Αν δεν υπάρξει 
ενέργεια του Αγίου Πνεύματος, ο θεολόγος θα επινοήσει ο,τιδήποτε εκτός 
από την αλήθεια, δηλαδή θα φανταστεί και θα προβάλει κάτι σαν 
αλήθεια, χωρίς όντως να είναι. Αυτό είναι η κακοδοξία. Αν όμως υπάρξει 
ενέργεια του Πνεύματος, τότε ασφαλώς ο θεολόγος θα εκφράσει την 
όντως αλήθεια, που γι’ αυτό η θεολογία του θα είναι συνεπής και 
ομόλογη προς την ήδη εκπεφρασμένη αλήθεια της Γραφής και της 
προγενέστερης Παράδοσης23. 
   Για τον Κάλλιστο Ware, η Παράδοση δεν φυλάσσεται από την Εκκλησία 
μόνο, αλλά ζει στην Εκκλησία, είναι η ζωή του Αγίου Πνεύματος στην 
Εκκλησία˙ δεν είναι στατική, αλλά δυναμική, δεν θεωρείται ως νεκρή 
αποδοχή του παρελθόντος, αλλά ως ζώσα ανακάλυψη του Αγίου 
Πνεύματος. Επίσης η Αγία Γραφή δεν πρέπει να θεωρείται ως κάτι που 
έχει τοποθετηθεί πάνω από την Εκκλησία, αλλά ως κάτι που ζει και που 
γίνεται αντιληπτό μέσα στην Εκκλησία, γι’ αυτό και δεν πρέπει να 
ξεχωρίζουμε Γραφή και Παράδοση. «Η Αγία Γραφή αντλεί το κύρος της 
από την Εκκλησία, επειδή η Εκκλησία είναι αυτή που αρχικά αποφάσισε 
ποιά βιβλία αποτελούν μέρος της Αγίας Γραφής. Μόνο δε η Εκκλησία είναι 
ικανή να ερμηνεύσει έγκυρα την Αγία Γραφή» 24. 
   Στο ίδιο κλίμα κινούμενος και ο Σωφρ. Σαχάρωφ αναφέρει ότι η 
Παράδοση είναι η αιώνια και αμετάβλητη παραμονή του Αγίου 
Πνεύματος στην Εκκλησία, είναι το βαθύτερο θεμέλιο της ύπαρξής της. 
Γι’ αυτό παραλαμβάνει μέσα της όλη την ζωή της Εκκλησίας, έτσι που και 
αυτή η Αγία Γραφή να εμφανίζεται μόνο ως μία από τις μορφές της. Από 
αυτό συνάγεται πως, αν η Εκκλησία έχανε την Παράδοσή της, θα έπαυε 
να είναι ό,τι είναι, γιατί η διακονία της Καινής Διαθήκης είναι διακονία 
Πνεύματος «εγγεγραμμένη ου μέλανι αλλά πνεύματι θεού ζώντος͵ ουκ εν 
πλαξίν λιθίναις αλλ’ εν πλαξίν καρδίαις σαρκίναις» (Β’ Κορ. 3,3). Ακόμη 
και αν υποτεθεί ότι για την α η β αιτία η Εκκλησία θα έχανε όλα τα βιβλία 
της, την Αγία Γραφή, τα έργα των αγίων Πατέρων και τα Λειτουργικά 
βιβλία, τότε η Παράδοση θ’ αποκαθιστούσε την Αγία Γραφή, έστω όχι με 
τις ίδιες λέξεις, έστω σε άλλη «γλώσσα», αλλά πάντως θα την 
αποκαθιστούσε. Στην ουσία της και η «νέα» αυτή Γραφή θα ήταν έκφραση 
της ίδιας «άπαξ παραδοθείσης τοις αγίοις πίστεως» (Ιούδα 3), εκδήλωση 
του ίδιου του Ενός Πνεύματος, που ενεργεί αδιάκοπα στην Εκκλησία και 
είναι το θεμέλιο και η ουσία της. Επομένως, η Γραφή είναι μία από τις 



μορφές της Ιερής Παράδοσης, όμως εάν απομονωθεί από αυτήν, δεν 
μπορεί να γίνει κατανοητή όπως πρέπει με καμιά επιστημονική έρευνα25. 
   Ο Αλέξανδρος Σμέμαν αποκαλώντας «κλασική Ορθόδοξη διατύπωση» 
την φύλαξη και την ερμηνεία των Γραφών έχει δοθεί μόνο στην Εκκλησία, 
αναφέρει ότι η Παράδοση δεν είναι άλλη πηγή πίστεως, συμπληρωματική 
των Γραφών. Είναι η ίδια ακριβώς πηγή, ο ζωντανός λόγος του Θεού, που 
πάντα ακούγεται και παραλαμβάνεται από την Εκκλησία. Παράδοση 
είναι η ερμηνεία του λόγου του Θεού, που γίνεται πηγή της ίδιας της ζωής, 
και όχι κάποιων «δομών» η κάποιων «πορισμάτων»26. Η Εκκλησία είναι η 
μόνη που έχει δικαίωμα να ερμηνεύει την Γραφή και την Παράδοση και 
κάθε μία υπό το φως της άλλης. Όμως, το δικαίωμα αυτό το θεμελιώνει 
αυτή η ίδια επί της μαρτυρίας της Γραφής και της Παράδοσης και έτσι δεν 
μπορεί να διατυπώσει δόγματα, τα οποία δεν περιέχονται σ’ αυτές ή 
αντιφάσκουν προς μία εξ αυτών, και αυτό διότι και οι τρεις είναι μορφές 
της μιας Αποκάλυψης, επομένως ίσης αυθεντίας. 
   Αναμφισβήτητα «η Γραφή, η Παράδοσις και η Εκκλησία ευρίσκονται εν 
αρμονία, φωτίζονται, συμπληρώνονται και επιβεβαιώνονται αμοιβαίως διά 
να καταστήσουν περισσότερον αποτελεσματικήν την Αποκάλυψιν». Η 
ενότητα μεταξύ Γραφής και Παράδοσης είναι τόσο μεγάλη, ώστε 
μπορούμε να εκφράσουμε αμφότερες, όταν λέγουμε ότι «η Παράδοσις δεν 
είναι παρά η διαρκής μορφή, η αρχική μορφή της κατανοήσεως της Γραφής, 
ή ότι η Παράδοσις είναι η Γραφή ερμηνευμένη εξ αρχής υπό της 
Εκκλησίας»27. 
   Είναι αξιοσημείωτο ότι ο Ειρηναίος Λυώνος επισημαίνει ότι μόνο ο 
εγκεντρισμένος στην κατέχουσα την Γραφή και την Παράδοση Εκκλησία 
Χριστιανός μπορεί ν’ αποφύγει, αλλά και ν’ αντιμετωπίσει τους 
αιρετικούς28 Κάτι ανάλογο βρίσκουμε και στον Κλήμη τον Αλεξανδρέα29, ο 
οποίος μάλιστα τονίζει ότι ο Κανών της αληθείας, δηλαδή ο 
εκκλησιαστικός κανόνας είναι ο μόνος που μπορεί να ερμηνεύσει την 
Γραφή 30 . Επομένως, οι αιρετικοί «μη μαθόντες τα της γνώσεως της 
εκκλησιαστικής μυστήρια͵ μηδέ χωρήσαντες το μεγαλείον της αληθείας͵ 
μέχρι του βάθους των πραγμάτων κατελθείν απορραθυμήσαντες͵ εξ 
επιπολής αναγνόντες παρεπέμψαντο τας γραφάς»31. 
   Στην εκκλησιαστικότητα της ερμηνείας της Αγίας Γραφής και της 
Παράδοσης αναφέρεται και ο Τερτυλλιανός υποστηρίζοντας, ότι όπου 
είναι καταφανής η αληθής χριστιανική διδασκαλία και η πίστη, εκεί μόνο 
θα βρεθούν οι αληθείς Γραφές, οι αληθείς ερμηνείες και όλες οι αληθείς 
Χριστιανικές παραδόσεις 32 , εννοώντας, βέβαια, την Εκκλησία. Αυτή η 
θέση του γίνεται ακόμη πιο εμφανής στο έργό του Adversus Marcionem, 
όταν καταφερόμενος εναντίον των Μαρκιωνιστών, οι οποίοι αποδέχονταν 
μέρος του ευαγγελίου του Λουκά και απέρριπταν τα άλλα ευαγγέλια, 
τονίζει συν τοις άλλοις ότι η αυθεντία των Εκκλησιών είναι εκείνη που 
παρέχει υποστήριξη στην Παράδοση των Αποστόλων 33 . Επίσης και ο 



Ιππόλυτος αναφέρει ότι τα επιχειρήματά τους οι αιρετικοί δεν τα έχουν 
λάβει από την Αγία Γραφή, ούτε και φυλάσσοντας την διαδοχή κάποιου 
αγίου34, εννοώντας προφανώς την Παράδοση. 
   Την ίδια θέση λαμβάνει την ίδια χρονική περίοδο και ο Ωριγένης σ’ ένα 
από τα πρώτα έργά του, το Περί αρχών, όταν αναφέρει σε μία φράση που 
θυμίζει έντονα την προαναφερθείσα του Ειρηναίου, ότι όσοι πιστεύουν ότι 
οι ιερές βίβλοι δεν είναι συγγράμματα ανθρώπων, αλλά συντάχθηκαν 
από τον φωτισμό του Αγίου Πνεύματος, σύμφωνα με την βούληση του 
Πατρός διά του Ιησού Χριστού και ήλθαν σ’ εμάς, μπορούν να τις 
ερμηνεύουν διά «του κανόνος της Ιησού Χριστού κατά διαδοχήν των 
αποστόλων ουρανίου εκκλησίας»35. Έτσι, εάν κάποιος «τη γραφή απιστεί͵ 
παρά τον εκκλησιαστικόν ποιήσει λόγον»36.  
   Κατά τον αλεξανδρινό συγγραφέα, ένα δόγμα της Εκκλησίας ισχύει 
μόνο όταν έχει ερείσματα είτε στην Παράδοση είτε στην Γραφή και φέρει 
ως παράδειγμα το δόγμα της μετενσάρκωσης, επισημαίνοντας ότι είναι 
αλλότριο της Εκκλησίας του Θεού το δόγμα αυτό, γιατί ούτε παραδόθηκε 
από τους Αποστόλους, ούτε και υπάρχει κάπου στις Γραφές 37 . 
Συμβουλεύει δε τους πιστούς να μην στρέφουν την ακοή τους μακριά από 
το άκουσμα των λόγων του Θεού, οι οποίοι είτε διαβάζονται, είτε 
διδάσκονται στην Εκκλησία, γιατί διαφορετικά θα υποφέρουν από «λιμόν 
του ακούσαι τον λόγον Κυρίου» (Αμ. 8,11)38. 
   Για τον Γ. Φλωρόφσκυ η Αγία Γραφή είναι το βασικό και πρωταρχικό 
τμήμα της Παράδοσης της Εκκλησίας και γι’ αυτό δεν είναι δυνατόν ν’ 
αποκοπεί από την ζωή της Εκκλησίας 39 . Όπως επισημαίνει και ο 
Χρυσόστομος Κωνσταντινίδης εξαίροντας τον παράλληλο χαρακτήρα 
Γραφής και Παράδοσης, αυτές είναι όχι δύο απλώς εφαπτόμενοι κύκλοι, 
αλλά δύο κύκλοι ομόκεντροι με κέντρο τον Θεό. Επομένως, η Γραφή και η 
Παράδοση «ως η μόνη φωνή του Θεού, η διά λόγου ή της γραφίδος 
παραδιδομένη τοις ανθρώποις», σε καμία περίπτωση δεν 
αλληλοσυγκρούονται. Εκείνα μάλιστα που συγκρούονται είναι η σοφία 
του Θεού, δηλαδή η αποκεκαλυμμένη αλήθεια στο σύνολό της (Γραφή και 
Παράδοση), με την σοφία του κόσμου (θύραθεν φιλοσοφία, αιρετικές 
πλάνες και ασεβείς διδασκαλίες ψευδοπροφητών και ψευδοδιδασκάλων)40. 
   Θεωρούμε σημαντικό στο σημείο αυτό να επισημάνουμε ότι πολύ νωρίς 
η Εκκλησία προέβαλε στους εθνικούς το «κατά τας καινάς γραφάς» 
επιχείρημα, για να υποστηρίξει ότι έχει παραλάβει και κατέχει την 
αλήθεια. Ο Αθηναίος Απολογητής Αριστείδης είναι ο πρώτος συγγραφεύς 
της Εκκλησίας, ο οποίος προβάλλει την Καινή Διαθήκη, για ν’ αποδείξει 
την αλήθεια που υποστηρίζει. Στην Απολογία του προς τον αυτοκράτορα 
Αδριανό, την οποία και συνέγραψε το αργότερο έως το 140, δηλώνει 
βέβαιος ότι οι Χριστιανοί «περιερχόμενοι και αναζητώντες την αλήθειαν 
ανεύρον αυτήν. Και καθ’ όσον ενοήσαμεν περί των Γραφών των, εγγύτεροι 
είναι προς την αλήθειαν και την εξαχθείσαν σοφίαν ή τα λοιπά έθνη»41. 



   Προς το τέλος της Απολογίας, παρακινεί τον βασιλέα να εξετάσει, εάν 
τα όσα μέχρι τώρα περί της χριστιανικής πίστης και των Χριστιανών έχει 
αναφέρει είναι αλήθεια, διαβάζοντας τις Γραφές τους. Αφού λοιπόν 
γράφει για την θεότητα και την ανθρωπότητα του Χριστού, την εκ 
Παρθένου άσπορη και άφθορη σύλληψή του, την εκ του γένους των 
Εβραίων καταγωγή του, την χορεία των δώδεκα μαθητών του, την 
σταύρωση, τον θάνατο, την ταφή, την ανάσταση και την ανάληψή του, 
καθώς και την διδασκαλία του Ευαγγελίου από τους Μαθητές, την 
ανάσταση των νεκρών και την μέλλουσα ζωή42, προτείνει στον Αδριανό 
να γνωρίσει από τις Γραφές των Χριστιανών τους λόγους και τις εντολές 
τους, την δόξα της λατρείας και την αναμονή της ανταμοιβής τους στην 
μέλλουσα ζωή ανάλογα με τις πράξεις τους. «Λάβετε λοιπόν τας γραφάς 
αυτών και αναγνώσατε εις αυτάς και ιδού θα ανεύρητε ότι εγώ δεν εξέθηκα 
ταύτα εξ ιδίων μου, ούτε ότι είπον ταύτα ως συνήγορος των, αλλά, επειδή 
εις τας γραφάς των ταύτα ανέγνωσα, ταύτα σταθερώς επίστευσα και ότι 
μέλλουν να γίνουν»43. Όσον αφορά στον εαυτό του, ο Αριστείδης θεωρεί 
αρκετό να πληροφορήσει τον αυτοκράτορα με λίγα λόγια περί του ήθους 
και της αλήθειας των Χριστιανών, η οποία τέθηκε προ των οφθαλμών 
τους, γιατί αυτοί είναι δίκαιοι και άγιοι44. 
   Κλείνοντας μάλιστα την Απολογία του επαναλαμβάνει: «Έως ώδε ο προς 
σε μοι λόγος, βασιλεύ, περί δε του λοιπού, όπως προηγουμένως ελέχθη, εις 
άλλας γραφάς ανευρίσκονται οι λόγοι, οι οποίοι είναι δυσκολώτεροι ή να 
λεχθούν ή προσέτι ίνα διηγηθή τις αυτούς, οι οποίοι όχι μόνον λόγοι είναι, 
αλλά προσέτι και έργα….»45. Κατά συνέπεια, ενώ στις αρχές του β’ αιώνα 
έμμεσα ο Ιγνάτιος Αντιοχείας 46  και άμεσα ο Παπίας Ιεραπόλεως 47 
δήλωναν ότι προτιμούν την προφορική Παράδοση των Αποστόλων από 
την έγγραφη, τουλάχιστον από την τέταρτη δεκαετία του β’ αιώνα 
φαίνεται ότι πλέον δεν αρκούσε για την Εκκλησία να προβάλλει μόνο την 
προφορική Παράδοσή της, για ν’ αποδείξει ότι κατέχει την σώζουσα 
αλήθεια, ίσως γιατί οι εθνικοί κατηγορούσαν τους Χριστιανούς ότι οι 
διδασκαλίες τους προέρχονται μόνο από το μυαλό τους. Γι’ αυτό νοιώθει 
την ανάγκη να προβάλλει και την καταγεγραμμένη Παράδοσή της, τόσο 
στους εθνικούς, όσο και στους αιρετικούς. 
   Η Εκκλησία λοιπόν, ως οργανισμός φυσικός και μυστικός, ζων και 
κινούμενος προς την αλήθεια του Αγίου Πνεύματος, εκφράζει κατά τις 
παρουσιαζόμενες ανάγκες της ζωής της γραπτά ή προφορικά τα νοήματα 
της. Έτσι, εξ ανάγκης γράφτηκε, όπως γνωρίζουμε, το πρώτο βιβλίο της 
Καινής Διαθήκης, αφού η εκραγείσα κρίση στην Εκκλησία των 
Θεσσαλονικέων έπεισε τον Παύλο ότι πρέπει να υπαγορεύσει την πρώτη 
επιστολή του και να υπενθυμίσει γραπτά, όσα δίδαξε προφορικά. Οι ίδιες 
ανάγκες έγιναν αιτία συγγραφής και των άλλων βιβλίων του Κανόνα 
«προς ασφάλειαν» (Λουκ., 1,4) της κατηχητικής ενέργειας των 
Αποστόλων48. 



   Κατά τον Ν. Ματσούκα, ως βασικό κριτήριο της αλήθειας της 
Αποκάλυψης πρέπει να θεωρηθεί όντως η ζωή της Εκκλησίας, άρα ισχύει 
το «prima vivere, deinde theolozari». Η θεολογία δηλαδή επί της ζωής της 
Παραδόσεως βασιζόμενη μπορεί να διατυπώσει ορθόδοξα τις δογματικές 
αλήθειες της εν Χριστώ Αποκαλύψεω 49 . Έτσι, αναμφισβήτητα δεν 
μπορούμε να θεωρήσουμε αντιθετικά την Γραφή και την Παράδοση, ούτε 
να προσθέσουμε την μία επί της άλλης ως δύο διακεκριμένες 
πραγματικότητες50. Συνεπώς, την Παράδοση και την Γραφή δεν μπορούμε 
να τις διαχωρίσουμε χωρίς να τις στερήσουμε από τον χαρακτήρα του 
πληρώματος που κατέχουν μαζί 51 , διότι συμπίπτουν ως προς την 
προέλευση και διαμόρφωση και περιέχονται η μία στην άλλη, είναι 
δηλαδή ταυτόσημα μεγέθη.  
   Από την μία αυτή ζώσα και μένουσα προφορική παράδοση προέρχονται 
και οι δύο. Αυτή την ενότητα Γραφής και Παράδοσης ομολογεί και 
διατηρεί η μία Εκκλησία˙ «οι Προφήται ως είδον, οι Απόστολοι ως εδίδαξαν, 
η Εκκλησία ως παρέλαβεν, οι Διδάσκαλοι ως εδογμάτισαν, η Οικουμένη ως 
συμπεφώνηκεν, η χάρις ως έλαμψεν, η αλήθεια ως αποδέδεικται...» 
(Συνοδικόν Ζ’ Οικουμενικής Συνόδου)52. Μία είναι όμως η μόνη διαφορά 
μεταξύ Γραφής και Παράδοσης. Η Γραφή περιέχει αποτυπωμένη σ’ αυτή 
την αποκάλυψη του Θεού, ενώ η Παράδοση είναι η Γραφή ορθά 
ερμηνευόμενη ή το περιεχόμενο της Γραφής, όπως αυτό κατανοείται από 
την Εκκλησία53. 
   Σύμφωνα με τον Π. Ευδοκίμωφ, η Παράδοση είναι η συνείδηση της 
Εκκλησίας ότι είναι ο ζωντανός τόπος του ενεργού Λόγου, χωρίς με τούτο 
να εξαντλεί την ζωή και τις εκφραστικές μορφές που έχει μέσα της54, ενώ 
για τον Βλαδ. Λόσκι μόνο στην Εκκλησία θα μπορέσουμε ν’ 
αναγνωρίσουμε εν πλήρει συνειδήσει την ενότητα εμπνεύσεως των Ιερών 
Βιβλίων, «διότι μόνη η Εκκλησία κατέχει την Παράδοσιν – γνώσιν του 
σαρκωθέντος Λόγου εν Αγίω Πνεύματι»55. Στο ίδιο κλίμα κινούμενος ο Δ. 
Στανιλοάε, τονίζει ότι η Εκκλησία αναζητεί, εκτιμά, κρίνει και τελικά 
αποσπά από την Γραφή και την Παράδοση την αληθή τους έννοια, χωρίς 
βέβαια να κρίνει αυθαίρετα. Έτσι, «η Εκκλησία είναι ‘’κριτής’’ προκειμένου 
περί της αληθείας, αλλά κρίνει βάσει του Κανόνος της Γραφής και της 
Παραδόσεως»56. Μαρτυρεί δε περί της αληθείας όχι με την μνήμη ή με 
λόγους άλλων, αλλά με την δική της ζωή, με την αδιάκοπη εμπειρία, με 
την καθολική της πληρότητα57. 
   Κατά συνέπεια, η Εκκλησία θεώρησε ως κεντρικό σημείο της θεολογίας 
της, ήδη από τους πρώτους χρόνους της υπάρξεώς της, την πιστότητα 
στην Παράδοση (traditio veritatis), η οποία υπήρχε ως φρόνημα και ήθος 
της Εκκλησίας, πριν ακόμη διαμορφωθεί ο Κανών της Καινής Διαθήκης, 
και λειτουργούσε ως μέτρο ορθοδοξίας και ορθοπραξίας. Ό,τι έκανε η 
αρχέγονη Εκκλησία στηριζόταν στην Παράδοσή της αυτή, η οποία την 
συνέδεε διά των Αποστόλων με τον ίδιο τον Χριστό. Δεν μπορούσε να 



υπάρχει Εκκλησία χωρίς την ζωντανή Παράδοση που εξασφάλιζε η 
παρουσία του Παρακλήτου, ούτε πάλι Παράδοση μπορούσε να υπάρχει 
έξω από το σώμα του λαού του Θεού. Αυτή λοιπόν ήταν η «θεμελιώδης 
αξίωση που προστάτευε το εκκλησιαστικό σώμα από την εξατομικευμένη 
διδασκαλία και από παραχαράξεις της πίστεως»58. 
   Επομένως, η Εκκλησία προηγείται και της Γραφής και της Παράδοσης59, 
η Παράδοση είναι η συνείδηση της μίας, Αγίας Καθολικής και 
Αποστολικής Εκκλησίας του Χριστού, εφ’ όσον εξ αρχής φέρει την 
σφραγίδα της Εκκλησίας και η Εκκλησία είναι το δοχείο που εμφανίζεται 
και περιέχεται. Η Εκκλησία προσδιορίζει την εμφάνιση και την μορφή της 
Παράδοσης, γι’ αυτό και ταυτίζεται με την Παράδοση. Η έκφραση της 
ζωής και της συνείδησης της Εκκλησίας είναι οι αρχαιότερες μορφές της 
Παράδοσης, στις οποίες, εάν παραμείνει πιστή, παραμένει πιστή στον ίδιο 
τον εαυτό της60. 
   Γι’ αυτό ο Ειρηναίος τονίζει ότι όλοι όσοι θέλουν να βρουν την αλήθεια, 
μπορούν να δουν καθαρά την Παράδοση των Αποστόλων που έγινε 
γνωστή σε όλο τον κόσμο μέσα στην Καθολική Εκκλησία, με το ν’ 
απαριθμήσουν τους επισκόπους που όρισαν εκείνοι, καθώς και τους 
διαδόχους τους μέχρι σήμερα, οι οποίοι δεν δίδαξαν, ούτε γνώρισαν 
τίποτα από τα τόσα ανόητα παρουσιάζουν οι αιρετικοί. Άρα, τονίζει 
εναντίον των Γνωστικών, εάν γνώριζαν οι Απόστολοι όλα τα 
«κεκρυμμένα» μυστήρια, τα οποία δήθεν δίδαξαν στους τελείους κατ’ 
ιδίαν και κρυφά από τους άλλους, θα τα παρέδιδαν οπωσδήποτε σε 
αυτούς, στους οποίους εμπιστεύθηκαν και την ίδια την Εκκλησία. Σίγουρα 
οι Απόστολοι θα ήθελαν να είναι τέλειοι και ανεπίληπτοι σε όλα αυτοί 
που άφησαν ως διαδόχους τους και τους παρέδωσαν την δική τους θέση 
στην διοίκηση61, όμως, απλώς και χωρίς ν’ αποβλέπουν σε πρόσωπα, όσα 
έμαθαν οι ίδιοι από τον Κύριο, αυτά και παρέδιδαν στην Εκκλησία.  
   Οι Απόστολοι, συνεχίζει ο επίσκοπος Λυώνος, συγκέντρωσαν όλη την 
αλήθεια στην Εκκλησία, ώστε όποιος επιθυμεί, να λαμβάνει από αυτήν το 
ύδωρ της ζωής, αφού μόνο αυτή είναι η θύρα της ζωής, ενώ όλοι οι άλλοι 
είναι κλέπτες και ληστές62. Ακόμη και εάν δημιουργούνταν αμφιβολία, 
αναρωτιέται, για κάποιο μικρό ζήτημα, δεν έπρεπε ν’ ανατρέξουμε στις 
αρχαίες Εκκλησίες, στις οποίες έζησαν οι Απόστολοι και από αυτές να 
πάρουμε για το προκύψαν ζήτημα ό,τι είναι βέβαιο και σαφές; Αν όμως οι 
Απόστολοι δεν μας άφηναν την Γραφή, τότε δεν έπρεπε ν’ 
ακολουθήσουμε την τάξη της Παράδοσης, την οποία και παρέδωσαν σε 
όσους εμπιστεύθηκαν τις Εκκλησίες;63� 
   Είναι χαρακτηριστικό ότι ο Τερτυλλιανός, αναφερόμενος προσωπικά 
στον Μαρκίωνα που υπήρξε στο παρελθόν μέλος της Εκκλησίας64, του 
επισημαίνει ότι αυτό στο οποίο είχε πιστεύσει, ήταν η Παράδοση. Αυτή η 
Παράδοση ήταν η Αλήθεια, επειδή μεταλαμπαδεύτηκε από εκείνους, οι 
οποίοι είχαν ταχθεί να την μεταδώσουν. Έτσι, απαρνούμενος αυτή την 



Παράδοση, απαρνήθηκε την Αλήθεια. Όμως, δεν είχε κανένα δικαίωμα να 
το κάνει65. 
   Ο Καρθαγένης Κυπριανός, επίσης τονίζει ότι για την θρησκευτική και 
απλή ψυχή υπάρχει κάποιος απλός τρόπος ν’ αποθέσει την πλάνη, να 
βρει και ν’ ανακαλύψει την αλήθεια. Εάν επιστρέψουμε στην πηγή και 
αρχή της θείας Παράδοσης 66 , η ανθρώπινη πλάνη παύεται, και εάν 
εξετάσουμε την τάξη των ουράνιων μυστηρίων, κάθε πράγμα που 
αμαυρώνεται, κρύβεται από την ομίχλη και το σύννεφο του σκότους, 
αποκαλύπτεται στο φως της αλήθειας. Εάν η αλήθεια έχει κάπως 
κλονισθεί και ταλαντευθεί, εμείς οφείλουμε να επανέλθουμε στην αρχή 
του Κυρίου και στην Ευαγγελική και Αποστολική Παράδοση. Από εκεί 
προέρχεται ο λόγος της ενέργειάς μας, απ’ όπου και η τάξη και η αρχή 
έχουν προέλθει67. 
   Αυτή λοιπόν η Ευαγγελική και Αποστολική Παράδοση, είναι 
αναμφισβήτητα η μία γραπτή και άγραφη Παράδοση της Εκκλησίας του 
Χριστού. Ο Κλήμης ο Αλεξανδρεύς, όταν αναφέρεται στην άγραφη 
παράδοση, θεωρεί ότι και η Γραφή, και ειδικότερα η Καινή Διαθήκη, 
διατηρήθηκε στην Εκκλησία για κάποιο χρονικό διάστημα ως άγραφη 
παρακαταθήκη. Η Παράδοση στη σκέψη του Κλήμεντος δεν εξαντλείται 
στην προφορική, από στόμα σε στόμα διδασκαλία, αλλά περιέχει και τον 
γραπτό λόγο, αφού και σ’ αυτό σώζεται το φρόνημα και η πίστη της 
Εκκλησίας, όπως αναφέρει ο Κ. Σκουτέρης 68 . «Αυτίκα διδάξαντος του 
σωτήρος τους αποστόλους η της εγγράφου άγραφος ήδη και εις ημάς 
διαδίδοται παράδοσις͵ καρδίαις καιναίς κατά την ανακαίνωσιν του βιβλίου 
τη δυνάμει του θεού εγγεγραμμένη»69. 
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δε των επισκόπων, έφθασε μέχρι σ’ εμάς. Έτσι ανασκευάζουμε όλους αυτούς, που με κάθε τρόπο, 
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υπό της του πατρός χάριτος παραλαβούσα ανθρώποις διηκόνησε͵ ταύτα και διά λόγου 
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